得到老人信任是我最大的成就

"付出总会有回报,而他们的笑容 就是对我最大的回报和认可。"朱琳就 职于安庆市金安养老服务中心,在这 里,她倾注全部身心照护老人,得到很 多老人的信任,甚至连家中存折都交给 朱琳来保管。

朱琳是一名95后年轻的养老护理 员,走上这条道路对于朱琳来说,并不 是偶然,朱琳的外公在她上高中时就 住进了养老院,"每个周末,妈妈都会 带着我去看外公,在那里我见到很多 老人,觉得他们很需要陪伴,很需要专 业的照护,这样,养老护理员就在我心 里埋下了根。"

现在,朱琳成为了一名养老护理员, 学习了更多的专业照护知识,2020年, 她获得过安庆市金城养老服务中心优秀

员工的荣誉称号,同年在全省民政行业 职业技能系列竞赛中以优异的成绩荣获 优胜奖,受到多方好评。还在照顾多位 生活无法自理老人的情况下,在2021年 安庆市护理员大赛上荣获三等奖。有人 问朱琳为什么能把老人们照顾得这么 好?朱琳淡然一笑,老人就是未来的我 们,要用心去服务他们,他们经历了大半 辈子的风雨历尽沧桑,现在需要的就是 更多的包容和慰藉。

另外,朱琳也得到很多老人的信 任,把她当成了亲人,"有老人家中拆 迁,他们会让我帮忙处理一些事情,绝 对地信任我。"朱琳说,还有一位子女长 年在国外的老人,连自己的存折、遗嘱 都交于朱琳收存,"他们当我是亲人,我 也会尽力照护好每一位老人。"

把"养老"这件事做到极致

2017年,24岁的李艳青进入池州市青 阳县城西医院医疗养老康复中心。在从事 养老护理工作近5年的时间里,她始终秉承 着"五心"服务精神,接待时热心、护理时精 心、征求意见时虚心、观察时细心、解释问 题时有耐心,认直负责地做好每一项工作, 得到了领导、同事与老人的一致肯定。

"小的时候父母工作忙,没时间照顾 我,所以我是外婆外公带大的。"李艳青在 接受采访时说,看到养老院的老人时,她 会觉得很亲切。她认为,谁都有老的一 天,能让老人健康幸福地度过老年生活, 是件很有意义的事。

来到医养康复中心之后,李艳青立志 要给老人最好的服务。她热心接待每一 名老人,认真处理好各项工作事务,遇到 不懂之处虚心向领导和有经验的同事请

寻找最美

养老护理员

教。大家提起李艳青,都说她"热心肠"。

2018年1月,章奶奶刚入住医养中心的 时候,因为环境的变化感到陌生、不习惯, 甚至有些排斥护理员。奶奶有高血压等疾 病,但拒绝让李艳青给她量血压,情绪不稳 定,也不愿意沟诵。为了让老人尽快话应 新环境,李艳青先通过其家人,了解了奶奶 的兴趣爱好,再通过兴趣爱好,慢慢地和奶 奶拉近关系,让她逐步信任自己。按时喂 药、检测血压、睡眠照料等各项工作,李艳 青也没有落下。现在,奶奶愿意和大家一 起聊天、锻炼了,每天都很开心。

2022年4月,上海疫情形势突然紧急, 李艳青第一时间投身到抗疫最前线。"我 的孩子才2岁多,我想为疫情出一份力,让 疫情早点结束,大家都能团圆。"这就是 她,永远真诚、善良。

让更多老人绽放笑容

2016年,左和香在会宫敬老院 做实习护理员,9月,她正式入职铜 陵市枞阳县社会养老服务中心。日 前接受记者采访时,她说:"刚开始, 我以为这就只是一份简单的工作。 慢慢地,通过和老人的相处,我和他 们有了感情,也越来越有责任感。

2022年5月23日,89岁的刘奶 奶不慎摔倒,无法正常下地走路。 老人子女因疫情被困外地,左和香 就背着她去医院治疗。回到养老院 后.为了避免和院内其他人接触,左 和香决定把自己和老人留在院内的 专门隔离室里隔离,并独自精心照 护老人。刘奶奶说,左主任就像准 点报时器,什么时候吃药,什么时候 上厕所,从不要她自己操心。就这 样,奶奶腿部的情况一天天好转起 来,一个多月后,已经恢复得差不多 了。因为不分昼夜地照顾她,左和 香长期缺少睡眠,足足瘦了6斤多。 老人握着她的手,心疼地掉眼泪,左 和香安慰道:"没事的,正好我要减 减肥呢。"

除了养老院的日 常工作,左和香一有 空就会去一些特困户 家里,帮助他们做一

些力所能及的事。家住会宫镇老桥村 的朱爷爷长年卧床,只有年过八旬的老 伴一人在身边照料,除了照顾他,还要 干一堆农活维持生计。左和香得知后, 经常去帮老人打扫卫生、做些农活。 2022年6月,考虑到夫妻二人年龄都 比较大,左和香找吴平院长商量,给老 人家里安装了监控和紧急呼叫器。"每 次我去他们家里,朱爷爷的老伴就拉着 我的手,说不知道要怎么感谢我。"左和 香说,只要老人能健健康康、平平安安 的,长命百岁,她做什么都是值得的。

左和香的为老服务之路,越走 越宽。为了能让更多老人得到更 好、更专业的照顾,她经常拜访枞阳 的其他养老院,交流护理知识和实 操技能。她说:"护理工作是一项伟 大的职业,需要与时俱进。我不想 有片刻懈怠,我要让更多老年朋友 绽放笑容。'

用青春温暖夕阳

对于95后护理员吴舒 婷而言,进入养老行业有 着特殊的含义。因为父母 工作忙碌,她从小和祖父

母生活在一起,和老人有着深厚的情 感。随着祖父母越来越年迈,吴舒婷 深刻地感受到了他们的无助和孤独。 带着"帮助更多老人"的初心,她义无 反顾地选择了与养老相关的专业。 2019年4月,吴舒婷入职池州市九如 城养老服务有限公司。

2019年7月,杨大爷入住九如城 养老院的第一天,就与吴舒婷建立了 很好的关系,吴舒婷把这归结于"缘 分"。得知爷爷喜欢唱歌,她就邀请 爷爷做院内的合唱团团长。听到爷 爷"六月的花儿香,六月的好阳 光……"的歌声,其他老人和吴舒婷 都感到开心。为了让爷爷更快适应 机构的生活,吴舒婷还带着他做有趣 的"哈哈操"。有时她休息,回来时总 听同事说杨大爷问她去哪了。2022 年5月,因为子女工作调动到其他城 市,爷爷要离开康养中心。"离别时他

问我要照片,说要留作纪念。"吴舒婷 说,能得到老人如此信任,她工作更 有动力了。

2021年8月,吴舒婷第一次给张 奶奶喂饭。因为奶奶失智,吴舒婷说: "我刚把饭勺伸到她嘴边,她一抬手就 将食物打翻了。"有时奶奶甚至会使劲 掐着吴舒婷的手不放,她说,那会儿手 上青紫是常有的事。尽管来上班前, 她就对这样的场景有心理准备,但亲 身经历后,才能真正理解什么是"责 任"。3个月后,张奶奶逐渐习惯了吴 舒婷的照护,还把牛奶留给她喝,让她 照顾好身体。吴舒婷向记者表示,她 认为自己付出爱的同时也在收获爱。

作为一名"青春"养老人,吴舒婷 一直热爱着养老护理工作,希望把年 轻人的阳光、朝气带给老人,让他们感 受到快乐。"每个人都会老去,我希望 每一位老人都因为我的照护而感到温 暖,重新沐浴生命的阳光。"吴舒婷说, 因为热爱,因为情怀,因为责任,她要 为养老事业挥洒青春,为老人们送去 幸福晚年。

投身养老, 收获一个个亲人

林静 2008 年从上海大学毕业, 2009年便进入养老行业工作,现在 为安徽桐城市家和尊养老年服务中 心的一名养老护理员。具有着高学 历、学的专业跟养老也毫无关系,那 是什么样的机遇让林静走上这个岗 位的呢?事情要从十几年前说起, 她的姑姑从事养老院工作,林静从 上大学开始便在养老院做义工,接 触的多了,林静觉得,老人的照护专 业性要加强,所以,养老护理员便在 她的心里埋下了种子。

几年前,有一位90多岁的奶奶 被送进服务中心,"当时是从医院直 接送来的,医生说最多也就两三个 月的时间了。"林静照护这位老人, 看老人插着鼻饲管,虽然说不出来 话,但能感觉到老人很难受。"通过 护理,我看老人吞咽功能还是有一 些的。后来慢慢的,就拿下来了鼻 饲管。

经过细心的照护,这位奶奶多

活了好几年了的时间,家人很感 激。"希望每个老人都能得到最好的 照护,即使是生命的最后时刻,尽力 让其舒服一些。"

林静照护过一个老奶奶,患病 后谁也不认识,极度缺乏安全感,看 谁都像要害她的人,"老人恐惧的一 面,更需要关心和爱护。"林静说,她 主动接近奶奶,给奶奶很多心理上 的慰藉,"后来她逢人就说我是她孙 女。"林静说,就这样,她也收获了一

也正因为坚定的信念,林静也 获得一系列的职称和荣誉,同时她 也坚守在养老服务的一线,用最大 的关怀照护老人, 当老人不顺心, 她 就与他们促膝谈心,从沟诵入手,了 解老人的心声,运用专业的知识来 疏导他们,对于一些失能失智的老 人,她会从护理的角度来细心照 顾。林静把服务中心当成了自己 家,把每一位老人都当成亲人。

为养老事业贡献自己的力量

"在大多数人的眼里,养老护理工 作就是为老人打扫房间、整理床铺。"严 敏说, 如果直正想把养老服务工作做 好,仅仅靠这些是远远不够的。今年30 岁的她自2014年参加养老护理工作以 来,就下决心要把护理工作做好,让青 春之花在养老护理岗位上绚丽绽放。

在池州市东至县中医院老年养护 中心,严敏告诉记者,支撑她把养老护 理工作长久做下去的最主要动力,是 "情感"。如果说,在加入养老行业之 前,她看重的是其光明前景和稳定性 的话,那么对于已经从事养老行业8 年的她来说,和老人分不开的感情才 是关键。"来到养老院后,我发现,原来 老人真的很可爱。他们有时会像小孩 子一样单纯:有时会像年轻人一样追 剧、讨论八卦;有时又会像一名智者, 讲述自己的人生经验。"严敏感慨,在 和老人的朝夕相处中,她学到了很多, 也更加喜欢与他们作伴。

2022年2月14日,张奶奶入住了

1106房间。刚开始,她的情绪非常不稳 定,整天闷闷不乐,茶饭不思,还时不时 透露出想回家的念头。为了安抚好老 人的情绪,严敏一有空就去房间陪她聊 天。据她回忆:"刚开始,奶奶对我爱搭 不理的,但我并不气馁,早上一接班我 就会去问奶奶昨晚上睡得怎么样呀? 每天的饭菜合不合口味呀?"上午,严 敏会带奶奶到活动室跳操,锻炼身体; 下午,带她参加手工课。慢慢地,老人 的情绪稳定下来了,脸上也有了笑容。 聊天中,严敏得知奶奶喜欢跳秧歌舞, 就特意自己花钱买了一把红扇子送给 奶奶。奶奶开心极了,说下次中心举 办联欢活动的时候,一定要"露一手" 有时候严敏休息两天,回来后老人会拉 着她问长问短,如同家人一般。

8年的"养老人"生活,使严敏成 长了很多。她说,每天查房,老人们都 往她兜里塞零食、嘘寒问暖的时候,她 就更坚定了自己要为养老事业贡献力 量的初心。

本版稿件由 曹凌 实习生 杨梦婷 记者 祁琳采写